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v die Redaltion verantwortlide
ﬂs. $.: Dr. 9. Borft in Halle,

Nr. 93.
Rolitijie Weberfidht,

Wie man der ,Pol. Korr.” aus Paris von framzdjijh-
offizivier Seite melbet, foll Lord Granville beubygbtrgen,
bie Berftinvigung mit den envopdifdhen Midyten
in betreff Ggyptensd, welde nach dben Crilirungen bder
englijchen Regierung al8 in naber Beit bevorjtehend ermartet
tourbe, fiiv ein Jabhr hinauszujdicben, um in ber Swifchengeit
grofiere Gewalt in Cghpten 3u erlangen. Das Befanntwerden
Diefer Sntentionen bed Kabinetd von St. James hat in fran-
aofifchen Regierungsfveifen einen ungiinjtigen  Ginbvud ge-
madht. %[ue ben wird gemeldet, daf unter den benach-
Barten, bie englifthe Oberhobeit anerfennenden arabifden
Stimmen 5mifti(‘§reitcn auﬂgebtvgm find.  Gin
Theil ber engflijchen Garnifon Abend ift nach dbem Schauplage
der Unruben abgeviidt; aud) bad nady ben madagaffijhen Ge-
wiffern beftimmie Kriegdhiff hat bis auf weiteved Ordre ers
Balten, in Aben u verbleibern. g 2

Die RKommiffion  ber frangdfifdhen Deputirten-
Fammer fiix dag E«Rentws?onvertmtngs:@efe‘? Bat fidh mit
pemt Minifteriwm dahin verftindigt, daf die Frijt dber Gavantie

egen eine mneue Ronverfion auf 10 Jahve ausgedehut werde.

Naquet wurde pum Referenten gewdhlt. — In bev Deputivten-
fammer interpellivte am Sonnabend Fauré (Bonapartift) bie
Regierung in betveff ber im Lyceum Louis:le-Grand
porgefommenen Unruhen. Der Minifterprifident Ferry
beantwortete die Interpellation und rechtfertigte das Berhalten
bes Borftehers dev Anjtalt. Die Kammer nabhm hievauf bie
einfache TageSordrung an und begann bdie Verathung bes
Oejeentwuryé betveffend bie vitdfilligen Berbrecher. — Die
Beileguig ded marfeiller Strifes ift ald ein Siegder
erbeitne%met iiber bie Arbeitgeber anjufeben. Was &un{i it
pie Matvojen und Heizer betriift, fo Haben fie den Schiffs-
patvonen gegenitber  ifve TMehrforderung von jehn Francs
monatlich und die Hafenarbeiter thre Forderung von 6 Francs
filr Den 10ftindigen Normalarbeitdtag burd;?eie%te., — Der in
bem befannten [honer Prozed veruvtbeslte Nihilijt Fiirft
RKrapotiin ijt, wie ber , K. Btg.” gemelbet wird, in dem
Gentral-Oefingniff von Elaivoaur gefibrlidy exfrantt.

Wie mehreren Bldttern itbeveinftimmend qué Petersburg
%emelbet wird, foll bie Rrdnung in WMostau auf bden

5. Mai (alten Stild) bz?niﬁn @fe et fein. Die Bor-
Bereitungen obev befjer ge agt icdherhertdmafregeln werben
ingwijden in grofem ﬂJlag tabe fortgefet. Dafi em bejonbers

ebilbeted Gardecorpd nac) Mostau geben wird, Haben wiv
eveitd gemelbet. Nun wird audy noch eine befondbere Poli-
gimadye srganifirt, um ber mostauer Polizei auszubelfen.

iefelbe wird ausd 190 erfa&cmen Polizei-Offiierven, 60 Diftritt-
Obevaufiehern und 200 Genddavmen bejtehen und von dem
Ghef - Guperintend Oberjt A ff be&% ligt mwerbe. —
Dem , Daily Telegraph” wird aus etetﬁburﬂg' e-
meldet : ,,3ubetlﬁﬁ%en achrichten jufolge %t ber legte 1§i=
liftenprogef in Obeffa itberrajdjende Ehatfachen su Tage
ggfiirbert. Wie e8 fheint, befteht eine Centvaldiveltion bed

ihilijtenbunbes, mweldye die Aftion ber Lofalvereine leitet und
in alfen Theilen Guropas Vertvetungen befitt. Der Leiter diefer
Organifation ift, wie die irifde ,Nr. 1,“ eine mzftetﬁiie Per-
founlichfeit, deren Namen jelbit den bdie ?Bd‘;ftm Stellen im Bunbe
befleivenben Mitglichern unbefarmt ift. Diefe Enthiillungen
%ﬁ;en in offiziellen Rreifen grofe Senfation hervorgerufen. —

en ,,920!00?&“ sufolge winvben fammtliche im vuffijchen Reiche
anfdffigen diterreidifd - ungarifden Staatdange-

Crjichung und Teben,
Roman von WPoris v. Reicenbad.
(Fortiepung.)

o Dad muf ja febr jdhon fein, fagte Daniela enblich in eimem
one, wie man etoa u egncm éuglfx fpricht, ,,lm!? i) fann
miv denfent, tvie fehr ©ie fich bavouf freuen, all’ bie Hervlich-
Teiten anjulegen.”

#Sa, i) freue mich fehr auf movgen, lautete die unbefangene
Antwort. ,Sie macgen ben Feftaug doch audh mit, nicht wakr,
und Sie haben gewifs aud) ein pracytiges Ro{tiim?“

M

o Nein, 1ch lege nur eine moberne PHerbfttoilette an und muf
mich mit bem uiegm beguigen.*

#Bie jhade! C8 Batte Jfnen dodh gewiff oudh Freude
gemadht.”

S Bahyicheinlich!” Das Hang fo fchreidend und fpottijd,
baB Avmand unwillfirelidy aufbl?dtc.

o0, i) an Jprer Stelle, iy hitte meine Eltern jo lange
gebetert, 118 fie e8 erlaubt btten. Wenn man bdie Koften nidt
34 fheuen braudht wie Sie’ — —

o0t Tiebe e8 nicht su bitten,” fagte Frl. Daniela Higl

Gerti hovte fie nidht. Sie blictte mit weitgedffreten Augen
nady viner audern Richtung Hin und fprang ploglich mit dem
Ruje auf: ,Da ift Here Crich!*

ei Diefer, am Tijche ber Frau Weilmann unerhdrt lebhaften
Dewegung Achelte Frl. Daniela abermald und Frau Wellmann
ridytete l?te Lorgnette auf Gerti.

Diefe_fah aber weber bas eine nody bad anbeve, fie chiittelte
(Erug Hand und Lagte:

9, id) danfe Jhver Mama fo fehr, fie Hat mir eine fo grofie

Freube gemadht, wund e ift priichtig, daf ih Sie Heute nody
febe und Jfhnen dagd fagen famn.”
- w0 war bei Jbnen, id) wollte jehen, wie das RKoftiim
Shnen_fteht,” gagte Gridy, ,ba Dhiovte ich, Sie feien auf ber
El‘eptalfe unb juchte Sie Diev auf. - Aber Sie find nicht
allein” — o

#9, 08 ift mi* — Gerti Bielt ploglich inne, o8 famt ifr
eie Afnung davon, weldhes Geficht i}-tauwmeﬂeﬁtm ma isn
wiivde, wenn fie fich mit ,nue* begeichnen ovte, und mit leifer

?Bri.gtn jitdifper Ronfefjion, bie feime ftan

Saale-Seitung,

(Der Bote fiiv da8 Saalthal.)

@iebsehnter Jabrgang,

Halle o v, Sale, Diensdtag den 24. APril

ige Be-
rbahfugung haben, angewiefen iverben, binmen brei Wionaten
Rupland zu verlaffen. — Wie verjchicbene petersburger
Blatter melben, ift die BVerathung ded neuen @nmur&s
betreff8 ber © teuer fiix Auglandspdfje bis gur Herbit-
feffion beg Reichdvaths vertagt worden.

Det {dweizerijde Nationalrath Hat ben Ritdfanf
ber Gentralbahn mit 67 gegen 59 Stimmen abgelehnt.
Damit ift die Verftaatlichung der Babhn definitiv vermorfen. —
Der Nationalvath Aepli (St. Gallen) ift jum jhweizerifchen
Gejanbten in BWien evnannt worben.

Om italienifhen Parlament ift am Freitag ein Gefe-
entwurf itber die Reform ded Sicherheits dienfted zur
EBerﬂ;eilun% elangt. Derfelbe enthilt u. A Beftimmungen
itber Ddie e%xrafung vort Perfonen, weldhe Grplofionen von
Bomben und andeven Cyplofivftoffen auf Strafen, Pliten ober
an anderen_bffentlichen Ovten berbeifithren. — Aus Ubine
wird vom Sonnabend iiber den Progep gegen die Genoffen
Oberdants gemelvet, daf infolge der &rgebniﬁe per Bex-
banblung die Anflage gegen Giordani uviidaezogen wurde.
Dag Geridht fprad) %obaun ®iordani und Ragoja jrei.

Wenn bas amfteroamer ,Baberland” gut untevridtet ift,
fo wire eine endliche Crledigung ber permanenten nieder-
lindijdhen Kabinetstrife m Ausjicht. Das

nahmefteden und allen Annoncen.Fee
peditionen angenommen.
Reflamen pro Seile 40 Pf
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mit lulnnbnio:a 5:’(3-‘ 1. Feiertage,

1883.

seffin Margarethe. Der RKronpring und bie Krons
pringeifin, welde am Montag mit der Prinzeffin Victoria
hre italieniidye Meife antreten, werden am Dienstag

i) in IMinden eintreffen und Ddort einen etwa viers
unbzwangigitiindigen Hufentbalt nehmen. — Pring %f.“d’“ﬁ
Karl i?t nad agdichlof  Dreilinden iibergefiedelt. —
Bring Chriftian ju Sdledwig-Holitein ift gejtern abend
au3_Lonbdon bier emgetrofien und im fronpringliden Palais abs
geftiegen. — Der General der Infanterie b. Fran e_dx;&itiibm
Gouvernenr von Verlin, weldyer den Winter iiber in Wieshaden

ubrachte, bat fidh emed Fubletbend wegen aui‘}eme Befiung
&Tbﬂd} am Rbein begeben und feine projeftite Heile nadh Jtalien
einftiveilen auigegeben. — Der General der JInfanterie v. *
fommanbivender Geneval ded 3. Armeecorps, it geftern na
Dresddben abgereift. — Der General der JInfanterie Frethere
v. Barnetow, fommanbirender General des 1. Avmeecorps, ift
aud ﬁb’nig%erg bier eingetroffen. — Der fransdfiide Somm:fjar
Sagerfdmidt, Direftor der hanbeldpolitiichen Abtheiling im
franzofiihen ouswiirtigen Mimfterium, ift nady ALidlul der
Qitevar-Ronvention mit Franfreid) nach Parid zuviidgefehrt.

# Berlin, 21. April. Der I)euti%e Zag war bem Reidhss
tage, opne Sonfurreny mit bem Abgeordnetenbaufe, sur Vers
g‘:gung gejtellt. Grfter Gegenftand der TageSordmung wav bie

eberjicht Der Ausgaben wnd € ) fiir ba8 & b
1881/82. Die Decharge wurde evtheilt, doch ging eine furze
Debatte bgt[}et. Dad fiir Reparaturen ant Dienftgebiude bed

Blatt hirt nimlic, hng Herr Heemsfert ein neues Mintjteriunt

gebiloet habe und die Lifte dejjelben bemt RKonig nach England
sugejchictt werde.

ie aus Ronftantinopel mitgetheilt wird, wilrde, fall

gsd; bie Botidafter itber bte Frage wegen der Ernennung

ib Dobas zum Nadfolger Ruftem Pajda’s nidt

Reichsfanlers geworfene Paujchquantum von 2000 Mark
ar um mehr ald bdie Hilfte iberichritten worden, wasd vom
Abg. Bitdhtemann bemingelt, vom Diveltor Afdhenborn
al8 unvevmeidlich ingejtellt wurde. Abg. Reidenjperger
(®6hr) polemifivte bet biefer Gelegenfeit wicder gegen bdie
Staatsbaub im allgemeinen, wad dem Abg. WMiindg

einigen, in dev nidften S%on;eren fiung em anbever fand
vorgefhlagen werben. ~ Rujtem Pajcha foll bereits angeriefen
worden fen, die ‘gtm&ing big gur Anhmft eined Nadyfolgers su
vermwalten. m Freitag fandb zu Chren bed Firrften von
Bulgarien beim Sultan ein Galadiner ftatt. Am Sonnta;
bat Fitrft Alerander feine Reife nad ﬁ;_?m ort%efeet.

Jm Gegenjate 31 der Depejdhe des , New-Yorf-Hevald* aus
Quebec witb bem ,Stanbard* aus New-Port gemeldet,
ber Brand bed Parlamentsgebiudesd in Quebec fet
purch elettrifdged Ridht entjtanden.

Dentidyes, Reid).

* Werlin, 22. April. Aus Wiesbhaden, dem gegenmwiirtigen
Uufenthaite ©. IN. ded Raif exrd, wird gemeldet, dak ber Katjer
am Freitag in Gemeinjchaft mit der Frau GroBherzogin
pon Baben mehreve Bejudhe abitattete und alddann mit dexfelben
cine Spagierfahrt unternabm. Abends nahm Se. Majeltit bet
der Fraw Groghersogm ben Thee ein. Geftern arvbeitete ber
Qaifer mit dem Chel bes Militirfabinetd General -Lieutenant
b. Albedyll. ~ Wegen der Beifepungsfeierlicheiten in Schwerin
waren 3u geftern feine (§mlubun(i§1 um Diner ergan&en. eftern

of ber Statthalter von Eljap-Lothringen, General-Feld-
marjchall Freiherr v. Mantenifel, und der General v. By dyel-
berg, Jnipecteur der 3. Felbartillerie-Inipettion, beute der Obers
prifivent bon Heffen-Najjan, Graf zu Eulenburg, hier ein
Qesterer wird Sr. Majeftt iiber dad Denfmal auf dem Nieders
wald Vortrag Halten. — Der Kronpring, Bring Wilhelm,
der Crbgrofherzog bon Babden und der Erbpring bon
IReiningen Datten gfld; geftern nadhy S w evin begeben, bon
wo fie abends 11 Nhr uriidfehrten. Desgleichen Hatten fich die
Botidafter Defterreich-lUngarnd, Ruflands und England3, jowie
der Miilitdr-Attaché bei der bxei'ige)g itafienijdhen 930t%d)aft Ddorthin
begeben. ~ Heute begingen die fronprinlichen @erﬂguffm tm engften
Samilientreife den Geburtdtag ihrer jiingften Tochter, dex Prin-

Gtimme flivte fie Eridy itber die Situation auf, wihrend der

‘BrofefLor bafjelbe laut und vernehmlidh der Frau Wellmann
gegenitber that. Diefe genehmigte Crihs BVorftellung, und
wahrend bie beiden Alten und die beiben Sungen vollig mit gcb
und ihren Grilirungen bein‘?& tigt waren, fagte Friulein
Daniela, fih langfant suriidichnend und ein Halbes Giifnen
hinter ihrem Facher verftedend:
,Bie begeichneten Sie boch Ipre Coufine, Heve Demmler?
Frijdh, natirlich und itberous lieblidy — war ed nicht fo?*
Avmandd Stirn rothete ficdh vor Aerger; Gerti war ihm
nie fo thovidt und Findifd) eridhienen ald eben Heute, unbd er
hitte fo viel darum gegeben, fie gevabe Friulein Daniela gegen-
itber zur Geltung fommen zu fefen. Und mum fam nodh Cridh
I)'mg;x. Die Konjtellation wurde nadygevabe unevtriiglich!
%lpiiém war Cridh vorgeftellt worben und Hatte mit an
bem Tifche ber Frau Wellmann ?alae genomuten. Da  diefe
tie und e$

ibn jedodh nicht dagu aufgefordert unpaffend fand,
bafi ber Profeffor }eiue %tambe obne weitered in iqm eid
30g, o Bielt fie 8 fitr dg[mb, eine vefesvivte Wiene anzu-
nehuen unb duferft ilbig u werben. Friulein Daniela

Beranlaffung bot, diefelben in Schup ju nebmen und audh die
im Abgeorbnetenbanfe wegen ungeniigender Ausfithrung bdes
Baued des Minifferiums de8 Innern erhobenen Lorwiirfe ald

unbegriinbet juritdjuweifen. Sobann wurbe die Debatte iiber
bas Rtanfen!afbfeng:fes fortgefiifet.  Abg. Dr. Hirfd
bielt abermals eine [&ngim Rede, in welder er dbie Lorlage
Bet&m%ﬁe und nachzumwetfen bemiiht war, dafi e8 feined ftaat-
tichen mang&s bediirfe, da bad freie Hilfsfaffengefes vom n?)re
1876 allen Anfpriigen durdhaud geniigt e. Auchy Abg.
Qaglfer nahm bag Wort. BVon lingerer Kranfheit fowm
genefen, fprad) ex mit fo leifer Stimme, baff ev nuvr wenigen
betft&ubhdl, wurbe; er befiltwortete, mtg;gm feinen Parteis
ngim, e unperiinderte Annafhme der Kommffionsvoriage.
ady breitigiger Debatte wurben endlidh bie erften drei Pavas
grapben, unter Ablehmmg affer Antrige, umverdinbert anges
nommen, demnidyft auch die von ber Gemeinbeverficherun;
Hanbelnben 4 und 5. — Die nidfte Sigung wurde
wieder nadh emer ingeren Gefhiftdordmungsbebatte dem Bors
fchlage bes Prdifiventen ﬁu&ﬁ feftaefett, ba die Abgg. Ridert
unb Ridhter (Pagen) das bt be8 Seniovent
nicht vefpeltiven wollten.

Jmt Reidstage fand am Sonnabend ein preugifder
Miniftervath ftatt, welder mehreve Stunben wibrte. Fiirjt
Bismard batte in ben legten Tagen wicderholt mit dem
Minifter bed nnevn von Puttfamer und dem Kultusminifter
von Gofler Lingeve Konferemgen gebabt. Dlan will Hierans
ben Schluf Jte?m, Pafi e8 fidh in Miniftervath um die
Fivhenpolitijde Angelegenfeit ge[)anbelt babe. Wie
weit dies ridhtig ift, wird fich wobl bei ber Bera bed
Antragd Wmbdthorft am Wittwody im  Abgeorbuetenhaufe
ergebert.  Jn parlamentavifdhen Rreijen betvacdhtet man e8 al8
fejtjtehende Thatjache, baff auf ufforderung bed Fiirftem

mitzumachen, und ber fein wmittelalterliched WMagifterfoftiing,
bad nun unbmi‘xgt baliege, gern berleifvm wiitbe.
#Weift Du, [ Profejjor, bas follteft Du amgiehen, um
. xt:»?trmugu 'Igg%ite;t{ mei&re ‘ﬁrid). aen.
»©ott foll midy bewabren, Den Unfimm mitzumg LY bepres
civte ber ‘Bmlf:ﬁon »Ou wirft ja bie Gertt fithren.”
»3a, Ontel Profefjor, das laffe ich miv fretlich nicht nehuren,
aber, weifit Du —* er beugte fich an dbag Obr bes Profefjors
Herab unb fitgte leife Hingu: ,e8 ift mur dev Leute wegen.”
Papa, bas wive zu jdhon, wenn aud) Du Dif ans

o Adh,
fchIBffeft,” Hal . e :
Der Profeflor {dhiittelte gemwaltig Jeme teifie Wiifre und
egen biefen , Unfinu“, wie er bag An«
%gtidpnm, aber

verwalrte fidh met?i{d)

finnen bev jungen Yeute — al8 man dbag

& ber t@trume?twﬁe exveidht Datte und Grich fih vevabfchiedete,
agte er:

2 N0, weifit Du, anfeben Panm ich miv fa einmal den Magi
!tgm,mmlb wemn ev morgen jur vehten Beit im ()augilm
miv ijt —*

pLieber eingiger Papa,” rvief Gerti, feinen Arm britdend,

mb bamn verjchwanben Dauss

;gmieg mumn ebenjall8, tweil fie ﬁ;? von_ifrer Mutter beobachtet | u Bater und Lochter § ber
Ite, und am Enbe athuteten alle evleidhtert auf, ald der Pro- | thitr 1md @ncé ftanb nody ein g:m i
feffor fidy erhob, um fich au vevabjchieden. bunflen Strafe unb blidte an Daufe empor, in defjen
2Bt werben nod) einen Gang um die Tervafie madjen,” | yweitemt Stodwer? fih bald bavauf ein paar Fenfter eps
agt;a ?é“t ;leet[:ix&fnnﬁb u ﬁrq’tl Wit lﬁx&m cﬁ@if:u ung lwcb@t)ctmm i
otel ju ver.”  Avmand vevbeu, |, Gute Nacht,*  fummte ev leife vor wgute Na
ofne feinems Ontel nackzubliden, der fih mit &uﬁﬁunh Grid) | Du mein I)et? g?inb.“ A B o "

entfernte.

»&8 find feine | fer, bie Gerolds”, fagte Fvau Well-
mann mit einer ihr eigenthitmlichen aﬂtt%fﬁ[&bm l(%icls
bmcgmg‘%“,,reitb gewordene Leute von gejtern, Parvenus! ind
weldhe bon bem "E&?m ®erold, Maler werben zu wollen
unbd foldh” einen bre en ut u_tragen.
find nicht mit i%me Befreun ey Demmler ?

39 fge ipm perfont fern," loutete Srmands Antwort
unb Frau Wellmann  fprach _ibre Guirichenit bariber s,
wihvend Friulein chweiy ging.
awijchen dem

34 o, @ie

mﬁa\&r

Tebbafter ba l&cun

‘Brofeﬁl: \nribmm:ébmm w:f.hwng ezaiblte non
einent Freunbe, ber ploglich vevhinbert nmbm fei, ben Feftaug

iges
Unb er m&bidm efrain fo jhon, daf er ifn immer
ml g i g v
n bunter Men ont 3u unb 1 bel
g am anbern Moy ﬁb«abm lafy anaubet é;loﬁb de
in 3 b?dhs;‘ b?ta liffement an ber hu?mi metb@uatgg
mmeldebuveaud diente jum %njamm afg und von

. brei ¢ mm?dbe tteld

aud begab man 3u ben pf

bavor in ber lager. Der eine derfelben nalm augs

fehlieflich bie Toftitmivten Fefttheilnehmer anf und bald Jhillerte

unb glingte ¢@ am trande von priditigen Renaiffances

Roftilmen und ritterlichem Waffenjchmud, vend auf
Fenjtern, ben Dichern beg

Britde und an ben , ja felbjt au
linfen Ufevfeite fich dichte Mengen froflicher gnid)aun briingten,




_ Roftiimidhiffe intonivte eine DHeitere Weife und dabhin 30g das

Bismard ‘ver Mirifterrath fich in einer feiner -lefsten
Sigungen z:d“ wit ber Fr 9 b?[d;ﬁfﬂgt batte, ob -bie Frei-
3 ber Spenbung ber te und bes Wieffelefe
concedirt werben tonme, bder Minifterrath Habe fich jedoch ein-
ftimmig gegen cine foldje Mafvegel evfliivt

Die Sonntagsruhe-Verorbnung fiir bie Proving
Sadyjen wird %vtaugﬁd;tll'd;' ,bcmn'ad;?t ba8  Abgeordmeten-
aué bejchiftigen, ba eine Petition der Herven Dingel unbd
tnni‘en in Tennftibdt emg:gangep ift, in welder um Auf-
gcbung ber Verorbiumg  gebeten wivd. Die Petition ijt_dem
eorbnetenfanfe I)utd)a den Hecrn Abg. Spiclberg iiber

veicht worben.

9m Mittwody foll der Winbthorjt’ jhe Antrag auf
Straflofigleit bes Meffelefens und Satramentes
g:tnbcne m Abgeordnetenhaufe suy Berhandlung Fommen.
Autrag legt befanntlicy o jeit Ponater ot und bad
Gentrum war bisher bamit emverftanden, daf die Perathung
verjhoben toutbe. ©pracy man body immer von jeproebenden
Berhandlungen mit dev furie und von der Borbereitung einer
neuen Hrchenpolitijchen Borlage und in diejer garten Situation
trug man begreiflidhe Schen, mit einer paq}angnentqn[cbm Aftion
vorjugeben. Dieje Schen dbeint gegenviivtiy nidht mebr fitv
niit%ig qgebalten it werden. ~Bou einer Tivdyenpolitijhen Bovlage
fdbon fitx bie nachjte Seit ift e8 augenblidlicy wicer gans ftill
eworden; baf die jitngjte Antwort der Kurie auf die Schidzeriche
ote, beven dnfunft jest vovausgefest werben muf, irgend
twelche newen TWege sum Fricden weile, dafiir liegert audy feinerlei
Angeichen vor. Das Centrunm mag e8 aljo nunmehy fite ?e:
ftattet balten, wicder angriffsweife nptaugc‘f)cn_, um fo mebr,
alg ber jur Berathung Fommende Windthorjt'jche Antrag fich
einer weitverbreiteten Anmahme gufolge mit den eigenen Ab-
fidhten bes Reichsfanlers im me}euthd)eu dedt. Nad) allem
ird man eine int g?cmuﬁ\'tigen ?lugenbluf' vomnt Gmtrum
vevanlafite tivhenpolitijcpe Verhandlung al3 ein Angeichen be-
tradpten ditvfen, daf in ultvamontanen Kreifen die Fviedens-
beftrebungen wieber einmal al8 gejcbeitert angefehen werben.
uch fiiv andere Pavteien Famn Ddieje Berhandlung v
wiinjdenswerth fein, da mamn von ihr evwavten barfL‘baﬁ‘flc
einiges Licht it unfeve fehr untlave fivchenpolitijche Situation
verbreiten wird.

Die Abftimmung im Reidhstag am Sonnabend

at fitx bdie grunblegenben Beftimmungen bes

vanfenfaffengefeed eine febr betvichtliche Niehrheit
ergebert.  Ronfervative, Gentvum, Nationalliberale, ein Theil
ber libevalen Beveiniqung, felbjt ein Mitglied der Fovtjchritts-
pavtei und bie BVoltspartei haben biefe Grunbdbeftimmumgen
angenommen. €8 ijt jonad) bie bejte Ausjicht vorhanben, dag
a8 Gefess auf Grund dev Kommiffionsbefchlitfie zu ftande
tommt; Sdwierigleiten fonnte nuvr nod) bie Frage vev Ver-
ficgerung ber landwivthichaftlichen Avbeiter machen. E8 ijt
durc) Ddiefe Abjtimmung  fejtaeftellt, daff  im  eichstag
eine grofic von der YRechten Dbid in die duferfte Linfe hinein
veicdheribe  Diehrheit vorhanben ift, welde Dbdie mit der
Svanfen- wnb Unfallverficherung cingeleitete joziale Refornt zu
untevjtitenn und zu forvern emicbloﬁm ijt. €8 ift bamit eine
wiitdige Antwort auf das jozialpolitiiche Progvamm bder
Taiferlichen Botchaft gegeben wnd dad Vevtvauen gevedhtfertigt,
bafy wiv am Beginu etner vitftig fovtihreitenden jehopferijchen
Rejormgejesgebing zum Wohle dev avbeitenden Klafjen jtehen.

Die fortihrittliche Prefe hat iiber die Furze Abwefenheit
weier nationalltberaler Abgeordmeter vonm ben

eidStagsiitungen infolge eine8 zur Crholung nothwendigen
Ausilugs unendlichen Livm evhoben; ber jiingjte , Reidhysfreund*,
Bevausgegeben wou ben Hevven Richter, Parifiug und Hevmes,
filit gange Sypalten mit diefer Angelegenbeit. Da ift e8 dody
vedht bejremblich zu lefen, dafy ber Abg. Dr. Hevmes, fort-
fdhrittlicher Bevtveter fitr bie Weftpriegnits, im_ gegenwirtigen
Augenblic eine lange Reife nach Neapel unternimmt, um jiix
bag berliner Aquavium Cinfiufe ju madpen. Wir meinen,
bie Beveiherung de8 Aquaviums mit etliden Kovallen ober
T T M O S Y S S Z R AT S A M BN Tt

mjc?c dag bunte Treiben ber fih Cinjehiffenden betvachteten.
Bollerichitfje frachten, bas WMufifcorpd der Bergleute auf dem

mit Wappen und Fahnen und RKviingen feftlich gefchmiictte
Bahrgeug, auf beflen Dect febergejdhmiicite Bavetts geidzmenh
tourden und blanfe Riijtungen gwijhen favbenprachtigen Plitjeh-
und Brofatgewdndern glingten.

Gin weithin palleudes ,Hurrah” wurde ibm von det Jus
fohouern . nachgejandt, bie allgemeine Stimnuing war eine jo
ehobene, baf felbjt ber ernjtbajte Weagifter des 17. Jahr-
unverts, i welden der Profefjor Denmler fich an diefem
Tage vevwanbelt batte, fein fdwarze8 Sammetbavett luftig
fdhwenite, wifrend das Schiff, bas ifn und feine Tochter
trug, unter dem Joch bev Gifenbahubriide hindurdy , ftrom-
abm;étgi_" litt, &

o Beift Oott, Du Bajt vedit gefiobt, fagte ev ju Cridh, ,e6
wive einie nidytdwiirdige Empfindung fi‘xt ngid) gcxsvefen, :Lrﬁnt:
Bleibent - ju mitffen und Gevti hier mnter alf dem Masfenfram
ju wiffen. €8 it zwar ein Opfer fitx mid), foldh folles Beug
mitzumadyen, aber wie bdie Verhiltuiffe einmal lagen, war es
"W D e

I ei madhte er ein filr ein Opfer fehr vergniigtes
Ocjidt, wihrend Gerti mit ftta()[enbmpfﬁuge?l untg: %em
gqﬁen febeviiberwallten Hute bervor auf ihren Bater und
nd{ Blidte und verjidierte, biefer adjtjehute Geburtstag fei

honfte ihres Lebens.

Anf bem nichften Dampfer BHatte Feau Wellmann nebit
Gcfolge  Pla genommen. ~ Pert Gellinger jun. war am
Meorgen eingetroffen und, nadppent Frau Wellmann gejehen
Datte, wie ihre Tocjtev ihren Yvm in bem jeinigen legte,
g{gubte fie fidy mit Fube bem Genufy einer Konverjation mit

Semahlin einer ©rife erften Ranges im Heide bes
Dammong hingeben 3u fonnen.  Herr @elﬁuget war fo duvd
und burd) uverldffig, ber wiirdige Reprdfentont feines grofieit

ufed, Daniela war da in gutem Schuk. Audy diefer weite
mpfer fu?r ftromabiodrts, vovitber an ben walbigen DHiigel-
ufern, ber alten Dergogsitadt Meifien entgegen.

Fraulein Daniela’s ftattlie ‘(y&xt iiberragte faft um einen
Balben Ropf bie fleinte gebrungene Gefialt ifres Verlobten. Ihe
buntles Sammetfojtiim und der fdhwarze grofie Rembranvifut
lichen by feines blafjes Oeficit noch weiper evidheinen al
gedfulich, bie dunflen Brauen waren leidht jufammengesonen
uﬁg'bt 1&:}; %‘.‘ﬁ blgcilxt‘m bx:lrube und {hlafrig wie gewohnlid)

a er o wifchen ben Wi
burd) iiber bZ: Leute : h ﬁunlgmg
(24

Qrabben Bitte audy nicht mothendig gevabe in bie Beit ber
mid;tigftel?ﬁﬁntfcbe‘?bungen it Reidhdtag fallen mil gen‘ Man
Tonnte audy fragen, ob der Gefundeitdzujtand des Abgeordneten
Pirdow, ber ibm geftattet monatelang in Jtalien umber-
jureijen 1und Ovationen gntgeqex;);tumbnwu, i nicyt audy bald
erlauben 1wird, feinen Sif tm Reichdtag wieder eimzunehmen.
@@ lige ver fortidyrittlidhen Preffe nabe, ifrve Betvactungen
jiber ben ayﬂf&‘bhs?ebq\bm Werth einer eingigen Stimme licber
an_bie Pritfungslijte ihrer eigenen Pavter ju fuitpfen, ftatt
fortwihrend die Nationallibevalen zu fdhulmerjtev.

Der evangelijde Oberfivdenrath at in betref{ ber
gemifdyten Ehen eine lingeve Anfprache an die Geijtlidhen
und Aeltejten ber _tbange!ifc?m Landestirdie gevichtet und die-
felbe ben Konfijtovien der dlteren Provingen itberfandt, um fie

8 iR au

den nadjahmendwerthen Borgang bon Preufen, Heffen und den
de)@%nl?zn qegenitber ben durch die Leberichwenmmung qeichis
blﬂte;”‘Bcrimlen b @icmembcgge bmgﬂem;‘[;‘ém bt &

* Miindhen, 22. April. v Nothitandsausidhuf bder
Abgeordnetenfammer lehnte den  Neidhdrathsbeichup bes
reflend die Gefammtfumme jir die Eingelbeibilien ab.und be=
avite auf 850,000 90 Gr nahm dagegen 110,000 M. fiiv die
Roeindimme, die Nichtreiundirung der gansen Sunune und die
31t i er Vertheil tonumiijtonen nach bem Reichd~
rathsbeidhluly an.

Die Vegribnififeier in Sdhwerin.
* Sdmwerin, 21. April
Su der Schloftirce, woielbjt der mit rothem Samumet bes
ichlagene, veidy mit Goldborte drapirte Sarg mit der Leidhe ded
®ro bersogs Friedrich Frang IL zivijchen Kandelabern vor dem
Altare Grt ftand, Datte fich um 2 1br eine glanzende

durd) die litdﬂl&m Amtsblitter zur 3
bringen. Die Anfprache beglvedt , ben Geiftlichen diejenigen
Mittel an die Hand ju geben und ur eifrigen Amvendung
3u empfeblen, welche nothenbig erjcheinen, um bie Jnteveffen bev
evangelijchen Rivdhe den ,Angriffen eined vithrigen, ent:
jdhlojfen und methobijd) vorgehenden Gegners”

verjchicdenen Glaubend nicht abgunehmen ift, follen die evan-

gelijdien Geiftlichen ,wadbfam und aufmerfiam* in ben evan-

gelijben Familien die ,Wiberftandsfvaft gegen die be-

;tr"ie?fame Thatigieit dev Tatholifden Priefter
drfen”

*Die Wah (pritfungdfommifiion ded Reichstagd hat am 21.
bie Waht des Abg. BVogel (NReihsparted) im Wablivetje MAlten-
burg fiiv qiltig evfldxt; dagegen diejenige de3 Abg. v. Reden
nat.=1ib.) im Wablfretie Cldagien-Hameln beanjtandet. Da Abg
. Heben mur mit eimer Majovitat von 19 Stimmen gewdblt iit,
fo_bediivfen die in dem Wahlprotelt bHehaupteten lnvegefmiig-
feiten Dei dem Wablaft einer amtlichen Pritfung

* Die Gewerbeordnungd: Rommilfion ded Reichdtass
Dat Freitaq abend ben Antvag Richter-VBiichtemann axf Cinfithrung
von Gefelleninnungen mit allen gegen die drei Stimmen der
fortichrittlichen Mitglieder abgelehnt.

* Der NReich3fanzler Hat bem Vundesrathe einen GefjeBent-
wurf fiiv Cliag-Lothringen betvefend die Jagdpolizei
vorgelegt, wie_derjelbe bon dent Lanbdesausichufs, der an dem wur-
ipringlichen Entwurf wejentliche Aendevungen vorgenommen Hat,
bejchloffen worben ijt.

* Der Reichatangler hat beim Bundesvath beantragt, daf fiir
PRechnung ded NReichd von den Jwanzig=Plennigitiiden ein
Betrag von drei Millionen Wearf einzuziehen und je zur

?'rilftc in Ein- und_Bweimarfitiide umzupragen fei, und dap bei
Berthetlhung diefer Prigung auf die eingelnen Miinzftatten dic in
Dem  Bundedrathabeichlup bom 19. Februav 1877 Punft 3 . be-
jtimmten Brogentiage mit dev Mapgabe su Grunde gelegt werden,
dafs der bisher der Miinstitte in Darmitadt jugeivieiene Prozent-
fa _b(r[n]ubngcn Miinftatten nad) Makgabe threr BVerhiltniBzahl
auwadit.

* Die auBerordentlidhe Gefandtichait der Infel Mada-
gadcar, beftehend aud dem Ehefminifter Ravoninahiiniarivo,
der nach jeinen Deimathlichen Landesgeiesen ugleich auch bder
Gemabl der rcgrerel}beu Ronigin Rauovoluna IL 1t, ferner Han-
delzminijter und Mitglied des Geheimen Staatdraths Ramanivafa
und den Deiden Sefvetdven Marc Rabibijoa und Miofed Andria-
nifa, fowie den beiden Dolmetichern Anthony Tafdi und W. €.
Picdersaill, iit ausd London iiber Hamburg mmmehr in Verlin
eingetoffenr, unt einen Hanbdeldvertrag mit dem deutichen Reiche
abuichliegen.  Wihrend der Dauer ded Aufenthalted ber mada-
%mid)eu Geiandtichait in Berin hat diefelbe 1m Hotel Karjerhof
obnung genomnter.

* Der |, Nufftihe Invalide” verdffentlicht eine Faijerliche Bev:
orbmung, durc) welhe der gegentvirtige Grogherzog von
Medlenburg-Sdwerin an Stelle de3  verftorbenen Grof-
bevsogs aum Ghef bed 8. mosfaner Grenadiervegimentd evnannt
und _dem Kojafenregiment ,Ridliar Gvebenst” der Name Hed
(:ﬁfuﬁtbfraubué Jriedvih Frang von IMedlenburg-Schverin  bei
gelegt wird.

* Dortmunbd, 21. April. Auf bent Heute verfammelten novd-
weftbentiden Hanbelstammertage in Saden bdes
Rnnuls_vmlf)ts m8hafen waven 23 Handelsfammern ver-
tveten, nimlich Dovtnumd, Eifen, Hagen, Withlheim a. b. Rubpr,
Gmben,~ Mimfter, Clberfeld, Bavmen, Lennep, Odnabriid,
Arngberg, Solingen, Duisburg, Koblen;, Havburg, Diifjeldorf,
Jferlobn, Altena, Gladbach), Liibenjcheiv, Wejel, Biclefeld
und Bodpunt.  Einjtimmig wurde folgende Refolution an-
genonunen :

»Die am 21. April 1883 su Dovtmund berjammrelten Hanbdels
fammern Haben die Hegrerungdborlage Detreffend den Bau
eined Ranald von Dortmund nad) den Cmshifen, ald erjten
evfolgreichen Sdjritt sur Ausbuldbung der deutichen Waifer-
ftragen, obne mweldhe wir auf die Dauer der Konfurven; der
beffer nr%am[grten Nachbarlander nicht gewadhien find, ebenfo
danfbar begriigt wie bdie giinjtige Auinahme, weldhe diejelbe
im gangen bet dem Qaufe ber Abgeordueten gefunden Bat.
Die Handeldfammern wiirden der foniglichen Regierung ju nody
qroBerem Dante fich berpflichtet aefiihlt haben, wenn fid) diefelbe
bitte entichliefen fonnen, durc) entichiebenere Criliirungen die
weitergehenden Wiinjche der inteveffirten Rreije und des Abge-
ordnetenhaufed su beviidficdbtigen. Da die HRegierung jedoch
formell bindende Buficdherungen in diefer Ricdhtung ausdbdriidlich
abgelehnt Bat, jo glauben bie Handelstammern die Freunde einer
energiichen Sanalpolitit im AbgeordnetenBanje dringend erfuchen
%u ollen, event. mit: Vevzicht auf alle Amendirungs-Beriuche
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iiv die Jegierungdvorlage su ftimmen, um die Hegierung jeden-
folls fiir die Qonzeffionen au engagiven, welde die Vorlage
jhon jept enthalt und ivelche Dedeutend genug find, um
x{g;xlggeni f"hmmlgnel[b be;sbmextet%ebzinhen %Buxgd;‘e boraug-
icht i ald al8 unabiveisbare SKonjequenzen diefed erjten
Sdhritted ericheinen zu laffen.” A

* Stuttgart, 21. April. Wie der ,Staatdanzeiger fiir
Witrtemberg” mittheilt, ift die BVefjerung ir? b%m Be-
finben des Rbnigs cine fonjtante, obgleich bdiejelbe langjam
fortidyreitet. Dasd Allgemeinbefinden ift zufriedenitellend, inbdeffen
war die fatarchaliide Afjettion fehr audgedehnt und ift jept no
ein @efiihl grofer ﬂan?mt und Sllngegriffeqh‘eit‘qorl;anben‘

i

gegenitber ju wehren. Wo ein Bimdnif jwifdhen Brautleuten | F-

o | Povgen trop bes ungiinftigen Wetters Spalier und

Trauerverfammiung veveinigt. Eine Fiille pradhtvoller Palmen=
sweige und Lorbeerfringe mit JInidriften  waren am Sarge
nicbergelegt. Am Jube dejfelben ftanden vier ihwarze Tabourets,
auf denen_nady egener Bejtimnumg ded hoben Berjtorbenen vor
Deffen 81 Orbens- nur die S fovationen fagen. Anr
Sopfende hielten Generale und Hoichargen in groger Wmform nut
averflor am $elm und Portepee Wache. JIm_Sdyiffe der
Sivche atten auBer dem Staatdmumnifrer Grafen pon BVafjewit die
aur Sonbdolens emgetroffencn Botichatter, die Reftoven und *Bros
fefjoren der voftoder llniverfitit, die Generalitit und viele hihere
Beamte §id) veviammelt, die Geiitlichfeit Datte fich 3u betden
Seiten de3 Altard aufgeftellt.  Unter Bortritt ded  Dberhofs
marihalid trat 1.3 Ubr der Hof unter Ovgelpriludim 'in die
Qivdpe eim.  Der bdeutide Kronpring fithrte die Grobbhersoginz
Mutter, Grofiirit Wiadimir die Grogherzogin, der Groghersog
von Gtrelip dre Groffiicitin Whadimiv.  Sammtliche Fiirjten

Datten das Band bder wendiichen Krone angelegt. Nachdem die
SHerrichaiten dem Wltar gegeniiber ihre Plige emgenounnen, iang
der Schlogehor: Mt Fried’ und Freud’ fahr i(ﬁ bahin”’ worauy
trat und
L’cbe[n“

s

Ober-Hofprediger Jahn an bnﬁ_ﬁtn%»fenbc De3 Sar
nachdem der Gemembdegefang: ,Chriftus, der it mei
itber toar, eine furse, aber tieergretfende Trauervede
Hochbetagte Grophe in-utter, die Gropherzogin, dev K
fuicten Drevaut langeve Seit ant Sarge weder, ein Noment, der
auf_alfe Amwejenden den ergreifenditen Cindrud madhte.

Juzwijchen hatte die Leichenpavade unter Vefehl be3 Gencrals
major3 v. Kretidhmann auf dem Alten Gavten Wufjtellung ge»
nommen. Die Bataillone und E3fadrons fiihrten ihre flov=
umbiillten Feldzeihen. Die Deputationen dev medlenburqrjchen
Serieger-Bereine Hatten Hinter den Truppen fich aufgeitellt.

Nach) beendetem Trauergottesdienjte traten die 20 dagu bes
rufenen Landitinde an den Sarg, in _weldhem Groghersoq
Friedrid) Frang 1L im necklenburgrichen Militdr = Uebervod mit
den Abzerchen emed preuiiichen General = Obexjten vubte, wnd auf
deflen Dedel der Federbuichhelm, bden die Frau Grophersoginz
utter _eigenhindig mit emen Qorbeerfrany qgeidymiictt Datte,
Siibel, Scharpe und Handichube lagen, um iHn 3w heben und
auf ben im umeren SchloBhofe bhaltenden, mit 8 Jappen be=
jpannte und der gropherzoglichen Kvone befronten Pavades
Leichenwagen 3u tragen. E ;

Wiibrend Ddied Pm()nb, prifenticten dbie Truppen unter ges
dampitem Tvommehvirbel das Gewehr wnd enften fich dre Fahnen
und Standarten.  MNach beendetem Homneur fete fich der impoiante
Qonbuft unter Dden evgreifenden Sldngen von Trauevrmdriden
durd) die mit Trauerattributen und Fabnen drapirten StraBen
nach dem Dome zu it Vewegung. Boran bder Kommandant,
Dbexit Bavon v. Stenglin, mit dent Blagmajor, Preniev-Lieutenant
v. RNbeinbaben, §mter diefen eine vom Hauptmann v. Wikendorfi
qefiihvte Abtheilung Gensdarmen, ~zwei E3fadrond des groh=
erzoalich medlenbuvgiichen Dragoner-YRegunents Nv. 17 mt
flovumbiillter Standarte und dem Tvompetevcorps; danu folgte
cine Abthetlung berittener NRevierfoviter, weiter die groBhersogliche
Dienerichait, die dienjtthuenden Kammerherren, dann vier Offiziere,
bie Qiffen mit den Orden ded Verftorbenen tragend. - Hierauy
folgte der Ober-Hofprediger und die Geiftlichfeit mit Ausjchlup
der Domgeiftlichfert, welche bie Leiche im Dome erwartete, und
DHinter dieler, dem Emd;cmnné;en vovanjdhreitend, der Haudmarichall
. Hiridield mit dem Stabe. Zu Setten ded Wagens jchritten
die 20 Lanbitinbe, weldhe den Savg gehoben batten. Bwei Leib=
Sattel-Dienex fithrten das Leibpferd des veremwigten Grofhersogd
unmitte(bar binter dem Leichentwagen.  Die nachite GSruppe
bildeten bie Ober-Hoidhavgen und damn folgten die fitritlichen
Leidtragenden. - % - ;

Der Kroupring, mit_dbem Felbmarichallitabe in der Hand, jhritt
yifchen dem ;)e%qg Paul und dem Groffiiviten Wladimiv, dex
Verzoq Friedrich Wilbelm swijdhen dem Grofherzog von Deedlen=
urg-Gtrelig_und dem Pringen Wilhelmr, der Hevsog Adoly
Jriedrich aiwijchen dent Grofhersog bon Hefjen und dem Bringen
((recht. €3 folgten dann der Herzog von Altenburg, Ddie
Bringen Heinrid) und Wilbelm von Heffen, die Exbgrofihevsige
von Sadyien, Oldenburg, Vaben, bder Erbpring von Wemingen,
Rring Cduard vou Anhalt, Pring Giinther von Schwa rzburg, die
Pringen Heinrich VIL wund Saeinm% XUL_ Reuf, &\irh Hugo,
Windilchgris, Graf Otto Stolberg, Briny Hemvic) XXVIL Jeup,
der Jiirit vor Schwavzburg, Pring Hugo von Scdhiuburgs
Walbenburg, Pring Heinvic) XIX, Reu, Pring Hugo Windijcharis,
giim Garolath wund ver Prury von Leuchtenberg. Jhnen ichlojjen

2%
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an bdie Abgejandten der Konige von BVaiern und von Sadhien,
cbmaridgal[ Graf Moltfe, General v. Tredfow 2. und ferner
ten der Middhte.

5

die Gefan Hinter diefen jdhritten die Muifter
und bdie wictlichen Riithe, die Lanbdri ie. Genevale
und_bdie im gleichen ?}Eanﬁe jtebenven Civilbeamten, bann Ddie
Qandmarichille und die unhgtﬁnbc, die Whg;hcbrr der hoberen
Qandes-Difafterien, die groghersoglichen BVeamten und Des
putationen, —unter welden man neben folden von  allen-
jenen  Regimentern,  deven Ghef bder Verftorbene gewejen,
andy ‘den  Oberit bon  Krofigf mit mebreven D% 3icrent
b8 Garbe-Quiaven-Regiments, jowie Deputationen desd Gardes.
Siiraffier- und bed 12. SHuiaven - Regiments bemerten  fonnte.
Dem nun ‘folgjnben Zma% trate ber &tadt Schwerin hatte ficy
eine uniihlige Menge von Bitrgern und Cinwobhnern angéld;loﬁen.'
Bwei E3fadrons des 2. gruﬁberaoglgg med{enburaiidhen Dragoners
Jlegiments Nr. 18 und eine von Iuéor v. Welpen gefithrte Ab-
thetung Genddarnien bildeten bden Schlup des biifter feierlichen
Buges. le Gewerfe und Schiigengtlden mit Wren Fabuer

bildeten Spalier vom Schlog um Dome. - i
Gine nach taujenden sihlende Meenichenmenge bildete vomt frugen
te ert

ehrfur
= it

ng entbloBten Haupted wumd mit tiefem,
chwei da8_ mur durch dad Drihnen ber im ter

Normaler Appetit und Sclaf find nod mdt zuriicka ; bem=
emif ijt fiv lingere Beit grofe Schonung geboten und wird
Sr. Majeftit die Wicbevauinahme bder gewobnten Qebendiveife
nidt jo bald moglich jein. Der Rbnig Diitete bisher dad BVett
und 1ird daher dem Deute abend anldflich ded 200jdfrigen
Jubildums bed lanenvegimentd  flattfindenden Reiterfeltipiel
nicht Betwohuen.
T. Stuttgart, 22. April.
farl (1. wiirtemb.) Nr. 19 feierte am 21. und 22. Apxil das
Feft feimed mﬂbr\?m Bejtehens dbuvch ein Reiterfeitipiel, religiife
§ete.r. Parade, Feitefjen der Mannidyaiten u. . w. €3 ijt dejes
egiment einer der wenigen ehemaligen Reichdtruppentorper, deren

iiberbauert Hat.

* Miinchen, 21. April. Dex Reidydrath hat die Nothitands-
vorlage in bnyﬁ}qﬁung ber Regievrung abgelehnt und ftatt diejer
einen bon dem Pringen Ludivig geft

Ergail: Sntgeih Tinis 5 5 WS
X . entjal
dimme follen 110,000 I, o e lltxt“ngrtieﬁtlsuﬁeu“:t

Belawier, wede 6 gty sl E‘fm“s’f' -
otete. fi gufallig auf gr ﬁ-‘,{'flﬂt) 3

endet 1d bie tiin%c

nicht viidzablbax feien. Dev Minifter Frhr. v, Seliich Daste auf

Da3 Nlanenveginment Kinig|?

Beitand den mannidhiodyen Wedhfel der Jeiten und BVerhiltniije | =

ten Antvag angenontmen, | Wind

aufuﬁfteflteu, Minutenfeuer abgebenden Gefchiipe unterbrochen

ouroe.

Wihrend die Leiche et:gc)c et und in ber Dbeil. Blutd=
fapelle beigejetst wwurde, weldyer Feierlichleit die fiirftlichen Damen
ebenfalld Deiwofnten, gab die Artillerie 101 Salutidhiiffe ab.

In ber Blutstapelle ded Domed wurde der Grobhersog quer
or ben Girgen feiner beiden ihm im Todbe bereits vorans
gegangenen Gemablinnen beigejeft.

Halle, den 23. April

Barometer Millimeter

Ehermometer Celitug

Relative Feudtigleit.
!

6 Ny friif. THoupuntt n. d. RKinferf. Pygr.: — 6,1,
!amnemrhz:t Geetvarte bé; I){;};\‘ambum :g (fb‘t’:‘ Gterntvarte bei Pola.

21, April 8 motgens. Y nad id) audbehuender Luftdrud

diber bem ngedlidjen, eine Depreffion iiber dem iﬁb%[xum Topa bedingten




Sl b e Sl e e 1o Sy | dotie, afls jotichen 8 unb 1 e 55 Dot Saeinbor il den

av bie i, 4 e ) 9 vigen Arbertern jeine itsftatt und dasd Gebiu laffen,

b 1 e Gt ot 78 o 2 ot it aniots | 1) ebocd, imt Wboet eton 10 Winuten lang ufyehalten wd it | Gotthard, “idreidt
Doslai 265 +2 Sildojt fHll_bededt, Pamburg 760 +4 Rordolt mafig be- | anm i Die 50["?‘: suriidgen Der %? rifauifeher Sadpel b

dedt, Wien 762 +5 RNovdweit idwady halb bededt, Paris 764 owo- | Dat um Diefe Beit wie cg:;uub1|l‘@ jeinen Jhundgang durd) die

et leidyt bededt. ' ST 20, pril 7 1bv friih: Pola 756 + 10 ftill woltenlos, | Fabrit angetreten und jdlieklich in eimem_in der sweiten Etage

Rom 756 - 12 fill leidht bewoitt, Neapel 756 -+ 13 ftill bededt.

* Gin hejtiger Drfan, welder am 14. b auf dem Mittel-
lanbiichen Meeve wiithete, hat in der Handelsflotte jhlimme BVer=
becvungen angerichtet. Biele Schiffe jnd mit Mamn und Naus

An der fard Riifte fcheiterten die Schooner
JCrueftine” (Mannichait gevettet), ,Tartana” (fiinf Todte), ,For=
tunata”. (jiinf Tobdte) und viele andere Fahrzeuge. Ber Fempio
fpiifte da3 Meer elf Leichen aus.

* e man unterm 21 . telegraphijh aud Riga meldet, find
infolge der Cisftodung in der Diina bie niedriger gelegenen
©tadttheile fiberidywemmt; jedbod) biivjte eine wweiiere Hoch=
waffevaeiahr alé befeitigt ansufeben tein, da dag Fabrwafer der
Diina unterhald der Stadt bid zur Mimbdung offen iit.
Paffage bei Domesnaed ift nody gefperrt. Em ipitered Tele:
gmmm vom 22. meldet damn noch, baf infolge der Eisftodung
cr Bahudamnt bei Mitau unter Waffer gefelst und die telegra
gbﬂgc &%erbiubunq awijden Riga, Mitau, Libau, Bexlin unter
rodyen 1t.

ProviugialzRadyridten,
Der Nadidrud unfecer Original-Lorrefpondensen aus der Proving x. it nue
unter ¥ngabe der Duelle geftattet.

-00- Merfeburg, 21. April.  Wie verlautet foll der Pro-
pingial=Candtag im Juli anf furze Beit sur Crledbigung emiger
dringender BVovlagen gufanmientreten.

—v Weinenfeld, 22. April. Am Freitag wirde vom hiefigen
Sdiifengeridhte der Raufmann Beerhold wegen Sonntags-
entheiliqung m 2 Fallen mit 2 IR, beftrajt. ~ Devielbe Datte
ieine Schaufenjter mcht verhiingt, fovaf die im Laben befindlichen
Waaven von_ der Strafie aud jichtbar waren, — Die Spartaiie
Diefigen Steiies batte nach der Nachweijung iiber ihren Geichiits-
betrich und die durch denfelben evzielten efultate im %abre 1882
in ftivvermigen von 2,877,853.31 M., welched nach Absug der
aifiva vont 2,624,136.47 . ein Guthaben ded Jnitituts ald
Reierveiond3 am Schluffe vorigen Jahred 253,716.84 ¢, erqab.
Eingelegt wirden 652,926.18 M., abgehoben dagegen 556,758.11 M.,
Einlagebiicher wurden 1127 Stii ausgegeben wnd 549 Stiict
auriicgenommen.

—t. Afcherdleben, 22. April. Jn ber jiingften BVerjammbung
bed @ewerbevereind Hatte der Pianofortefabrifant Fingel bier
einige Stiide Cicdhenholy audgeftellt. Diefelben viihren von einer
Nheinbriide her, welde in den Jahren 12— 9 b. Ehr. durdy
Druiug erbaut und fiivlich bei Maing wiedevaufgefunden worden ift.

Diefed im Innern noch vollftindig fefte Holz joll ficdy sum Baue al

veridhiedener_Holzinjtrumente vortvefilich vermwenden lajjen. Der
Nhrmacher Schifer ftellte cine Uhr aud, weldye derart fonjtruirt
ift, dafk fie em Auiziehen nur nach je 13 Wonaten ndthig macyt.
— Sitvzch Dat der Kaufmann . bier Ine&cn Uebertretung
der Obevprifidialverordnung idiber die Sonntagsrube ein
Strafmandat erbalten. ©3 ift dies die erjte Jtiige, welche die
Diefige Lolizeibehirde in diefer Besichung evtheilt hat. Dev Be-
troffene joll Wideviprudy exhoben Haben.

% Stommern, 22 April. Borgeftern abend Fehrte ein Here
und cine Dame m Gafjthoie sum Goldenen Ring ier ein. Der
Frembe gab an, ev fer der Slavievitimmer Lejjer aus Halle,
wolfe fich hier mederlaffen und movgen fich) nach einer pafjenden
Wobhnung umiehen. Die Dante, feine Fraw, wolle ein Pubgeidyait
etabliven. hven HReden nach beiafen beide eine giemlich genaue
Qotalfenntni. _Die Reifenden fiihrten eine ganze Anzahl grofer
aber feihter Schacbteln bei fidg, in Dbenen man Pubartifel 2c.
vermuthete. Nachdent die Fremden Abendbrot verzehrt und andy
Desablt Datten, wurde ihnen vom Wirth ihr Qogivgimmer =
gewieien.  Schon umt 5 1hr am nichiten Movgen hatte man in
dem_Sinmer- wicthichaiten horven, umiomehr berrembdete s, bak
die eifenden bis 9 Uhr noch feinen Kaffee begebrt Datten. Der
Wirth begab fich deshalb nach dbem betr. Jimmer, dort aber
waven die Wigel bereits ausgeflogen. BVald ftellte fich hevaus,
bag_bie Pafiagiere die Vetten aufgeidnuitten, die Federn sum
quiften Theile heraudgenonmten und die Inlette dann ivieder zu-
gcl[l)ﬁljf Datten.  Dad Gaunerpaar jcheint bereitd Routine u

abe. ;

M. @riurt, 22. April. Jn_geftriger @ihux% biefiger Straf-
tammier_fam jolgender interefjante Fall sur Verhandlung: Der
Jaftor Heinvid) Sdmidt i Amt-Gehren, mwelder feit
1. Mai 1882 die Spovteltaife ded bortigen fiirftlichen Amts-
qericht3 vermwaltet Datte, war geftindig am 19. Dt v. F., um
jeiner_in bevangicte Berbiltuifle gerathenen Todhter bet ihrer
breije vomt baterlichen Haufe eine Unterftiibung au gewdbhren,
1000 M. aus der Sportelfaffe in den Reijetord dev Tochter vbhue
beren Wiffen gelegt su haben. Der Angetlagte behauptete, damald
nicht suvechumgsiihlg gewefen au fen. Thatjadpe 1t, daf der
©ofn 2e3 Ungetlagten (BVuchhalter in einem leziger Bank-
acichiite), welcher bon femem Bater itber diefe That Nadhricht
exhalten, jofort auv @'d?memr veifte, bie Summe dem Reifeford
entnahnt wnd an dag fiieftl. Amtdgericht ?151 ®ebren wieder ab-
liefievte.  Aud dent Gutadjten be3 al3 Sadyverjtindiger ver-

( nei Heren iitdrath Dr. Wolf (Eriuxt) ging hervor:
bie Moglichteit, dafg der Angeflagte im Juijtande der Bewuft-
Iofigfeit die Unterichlagung begehen fonnte, jer nicht in Abrede
u tellen, e imge. ¢d {ich, ob dad aus logifhen Griinden der
Foll jein mufpte. Nidht u verfennen fei, ba% er bie That hichit
unlogiiy vollzogen Dabe, da er fic) felbit Hitte jagen miffen,
bamit abjolut nichtd erveichen u fommen, sumal er Raution in
ibe _bon 4500 M. geftellt habe. Died Unlogijhe ichiene ihm
bamald nicht vollbewuft gewefen su fein. * Seine (bed Sad)-
berftandigen) lleberaeugun& fei, bafs der %ngefla?te bei Begehung

b

er That infolge nervojer Crrequng durch den Afjett fidh in ethent
Buftanbe befunben Dabe, ber die freie logijche Ueberlequng aus:
hloffe, aud) die Folgen nicht iiberfehen liefe und daf %teier 1=
tand die Strafbarfeit (§ 151 ded Strafgel ) auichloife.
Dad rtheil lautete: ,Der Ungeflagte ift dev Unterjchlagung von
Gelbern, die er in amtlidher Eigenjchait empfangen Datte, nicht
ichuldig und daber von Stvafe und Koften freizuiprechen, da er
m Bujtande tranfhafter Geiftesitovung gebandelt habe, in welden
ie freie Willengbeftimmung mléqeid)lu?icu fet.
H Bernburg, 22. April. Gejtern mittag fprang der nady
einent Borgeben feit einiger Beit an Geijtesitorung Ieidende
'lrbellgr Ludwig Roland aud RNeuhaldendleben bei der Braun-
ftedter'ichen Babeanitalt in die Seale. Dem jofort nachipringenden
Babemeijter Braunitedt .gekm% e3 swar, den p. Roland nody
Tjer u bringen, derjelbe gab jedoch uach furser

Iebend an bdad 1
Beit jeinen eift aur.  Roland bHinterlit feine Frau mit zwel
unverjorgten Rinbern.

¢ Qeipgig, 22. April. Geftern ftand bor dem biefigen Schwur=
%end)t der Avbeiter Karl Friedrich Auguit Rabe aus MWerfe-
“rf{, angeflagt den Fabrifaujieher Saspel in Wurzen, BVater
bon jechd Kumdern, am 3. Februar evmordet zu Haben. Der
Angefagte Hatte in der Vorunterfuchung die ThHat wumwunden
ﬂngenmmcu. fuchte jedoch aeftern biejelbe a8 emen UL vhne
el crlemmugl)umlite en und fonadh) mur einen Todtidylag begangen
%l aben.  Habe, am 20. Oftober 1858 m Merfeburg ald der

ohn cined bl)\'flg(‘ll. Schubmacherd geboven, bat regelmigigen
Sdyulunterricht und eine qute Craiehung genoffen, ift wbermuttler
Sta ur, fdmachtiq, DHat fehwarzed .&gn.m‘, t%nl)ltﬁ. lingliched, aus-
brudslojes Geficht; wegen Schiwerhovigleit 1jt er militairfre ge:
BlieDen und beveitd im Sabre 1876 in die Jimmermann . Breiter” %)e

Tedig und hat emen wichentlichen BVerdienit von 14 bis 19 M. gehabt.

€| fehrenden und nicht3 arqed abnenden Zaspel cinen Schlag mit

— [Gine Briide iiber die Strake von Weijina] Der
hctiim[xﬁ“gnguiil:ur Giambaftiarni, Diveftor der Anichluflinie gunt

dem Cifer:babnmonitens ur Tuvin emen jehr

ieberlagdraum fid) auf einen Schentel niedergelaffen.
er Raum grenst an die Avbeitslofale auf der einen Seite,
wibrend auf ber anderen das Comtoir liegt, jobak akfo Rabe, der
fidh in bemt fraglichen SRoment in dem Arbeitdraume befand und
duvch ein Fenjter Jaspel jeben fonnte, nicht in b3 Eomtoir, wo
er fteblen wollte, hatte qelangen onnen, ofne vom Sﬁﬁbei be-
merft au_werden. Da nun_aber Jaspel nicht, wie HRabe
fofite, feinen Fubeplal verlieh, fondern, dad Gejicht nad) dem
enfter jugewenbdet, fiien blich, die Beit des Wiederbeginnd der
vbeit aber immer ndbev riidte, trat Sabe leije aud_jeimem
Berjted Heraud, indem er das fchon vorher aus der Tiidler-
werfitatt Detmlicy Devbeigeholte Beil su fich geitedt, fablich
fih an Badpel beram und beriehte dem ibm dem Riien 3u-

de?men
1e

ber Schirfe ded Beild auf den Kopi, dergejtalt, daf der BVerlehte
aufammenbracy; dann brachte der Verbrecher feinem Dpfer nod
einent_ 3iveiten Grl;lur% mit dem Riiden ded Beild bei, fiihrte
hmmr?n unter Grbrechen der Comptowthiiv den Diebitah! (ca.
1300 2M.) aud und vexfieR dad Comptoiv duvdy em Fenfter dieles
Jaumes; das Blut vont Veile wilchte er mit einem Lappen ab,
weldhen er in den Ofen itectte, wihrend er das Veil m einem
Soblentaften verbarg. ABdamt begab e fich unter NMitnahme
bes geftoblenen und in jein Schnupitud) gebundenen Gelded aud
der Fabrif wnd nad) Hauje, bielt fich dort jedoch mcht lange auf,
joubern begab fidy, da die Avbeitditunde geichlagen hatte, mwieder
auviid nach der Fabrit, 1wofelbft der Weord Deveitd befannt
geworden war und eine ungeheure Aufrequng unter dem Perjonal
bervorgerufen Datte. Habe miichte fich muter die andeven Avbeiter,
that gar nicht, ald ob etwad vorgefallen jei, fprady vielmehy ieine
Bevwounderung diber dew Mord aud und entiernte jich aldbald
wieder, um angeblich einen Arzt herbeizuholen, in WirTildtert aber,
um nach Haufe 3u gehen unbd dad Borfonmni in dev Fabrif au ex=
3dblen. Die Gefchworenen bejabten die Schuldirage auf M ord und
Dder Gericht3hof erfannte auf Todes ftrafe nebit 4 Jahren Suchthaus
wegen fcyweren Diebitabld. —  Nad) verdffentlidhter Schiup-
quittung fnd Hier fiiv die Ueberidhwemmten am Rhein
59,186,72 IN. gefamumelt worden. — Jn Diefigen Gavtnerfreiien
beabftchtigt man 1884 bier cine Gartenbauausitellung in
rofemt Neafitabe i veranjtalten. — Inber heutigen Verjanm=
g _be8 BWorjenvereins deutider Budhandler wurde
eu; %Md)[uﬁ gegen da8 Schleuderunwejen im Budhanbdel
aefaft. )

0O Aud der Proving Brandenburg, 22. April. In jiingjter
Siung der Stabtverordneten von Finjterwalde wurde Be-
ichlufy qeiaft diber die fiir jene Stadt wichtige Jrage: Sind unjere

alle-Sovaner Cifenbahn-Stammattien bezjehi%emﬂ‘urs
sit verfaufen ober nicht? @5 Handelt fich wm 120,000 M., weldhe
bie Stadt aum Bau der Babn hergegeben Hatte. Die Verfanun=
ling vermodhte ein dringended VediivimB sum VerFaus der Papiere
nidt anguerfermen. TWenn auch ber Kurs dex Attien 3ur eit
injolge des duferft lebhaften Bevfehrs der beseichueten Babhn eine
felten bageweiene Dibe evreicht Hatte, fo fomne doch noch abge
wartet terden, obnichtein fpiterer Verfauf mitnochweniger BVerluft
fife ben Stabtiadel moglich wadve. Vorliufig joll jedoch bei der
Jlegierung angejragt iwerben, ob bdiefe emen Berfauf der Aftien,
da fie fih bag CrlaubmiBredht vorbehalten Hat, zu mindejtens
35 Prog. geftattet. Y
-— Sn dem braunjchweigiichen Dovie VdIpLe liegt feit acht
Wodhen ein junged Neidchen, Marie Dewmeland, n fchlafs
dhnlichem regungdlofent Buitande. Die Aerste Dalten dasd
Qeiden fiiv eine erven= und Ritdenmartstrantheit.

— Dev Hivglidh aud) in unferer Btg. wegen jeiner unfauberen

vief iiber eine voi ifm brojeftivte metallene Vriide,
welcge alle i3 jet Deftehenden weit iibertrefien foll njtatt
cined unterieeijchen Twumneld unter der Meerenge von Weifina joll
von Punta del Vizzo auf der KNiifte Kalabriend bid 3u jener von
Gangivi in Sizilien eine ftihlerne Briide von 4 km geworfen
werben; diefelbe wiitbe 5 Deffnungen, 3 von emer Linge von je
1000 und 2 an den beiden Seitenn von je 500 m Haben. ()
— [Berungliidter Tourift] Der auf ciner Erhol

nady Jtalien begrifiene bexliner Raufnann Kart Hermamt Grol
ift am BuBtage vormittagd beim RBaffiven ded St. Gotthard
durd)_einen Febltvitt von emer Feljenoand binabaeftiivat und aul

der Stelle verjtorben. Dev BVerungliidte war 35 Jahre alt und
unverbeivathet.
— [Freilafjung] Am Sonnabend mittag traf ein Crlaf

bed diter ifterd mwegen
im Ringtheaterprozels Verurtheilten em.
@eringer wurden jofort aus der Hajt entla
— [Religiondwedjel] itvamontane Bldtter berichten,
§ am 8. Dez. b. I. die Grifin Alezandrine b. Ditrdheim=
Pontmartin, geb. Grifin Toll, i Stemgaden i Vaiern zuc
tatholijhen Rirche iibergetreten und am 16. April b. J. vom
Bijhof von Augdburg gefirmt worden iit. Fivmpathin war die
SKonigin-Mutter von Baiern.

— [Bum_Morde Mailaths.] Dem W B, T meldet
man aug Beit, daf der Unterfucdhungdrichter bereits volle Klaxbeit
iiber den BVorgang bei der Crmordung Mailaths Dejibe. Der
Mord wurde von Spanga, Berec und einent dritten Herridhaits-
biener_begangen, der 1o ?eyud)t wird.  Am Tage dex Crmordung
patte Malath fix 21,000 fl. Qupons einfaifict und baaves Geld
nach Hauje gebracht. Bevecs jab, wie ex es in der eifernen Safje
perfperrte. (3 die Morder Mailath gefuebelt Datten, folterten
fie ibn jo lange, Dis ev angab, wo Dder Schliifjel jur Kaffe fidh
borfinde. Sie brachten auch den Schliiffel Derbei, fonnten aber
bic Kajfe micht ofjnen und aud Wuth daviiber erwiivgten fie
Meailath. Dame nabm @unn&a‘ die Bricjtajche mit 1200 fl. und
entffoh, jeine Gyenoffen im Stiche lafjend. Diefe theilten unter
emander die Jtimge, Uhr und andere Werthgegenitinde. Die
wud Dald in allen Details bolljtindig evs

ot t fiiv bie
Sauner, Nitige und
fien.

o
-1

gange  Affaire
mittelt jen.

— [Mordveriud) und Selbftmord] Jn Biifjel wurde
am 21. b. Jriufein Blandye Miroir, eine franzdiiiche Operetten=
Siingerin, die jeit furzer Jeit im Afcagar dafeldit engagirt wax,
pon_ihrem feit einigen Tagen aud Parid angefommenen Liebhaber
durd) einen Revolverichul Ichwer vermundet. Der Attentiiter todtete
ich nachher felbit mit 2 Schiifien in die linfe Schlafe. Giferjudyt war

e 1rjache dev That. Gr nannte fich de Lacauda, joll aber m
Wirkichteit ein rujjiidher Jitvit fein. g

— [Bum Attentat in dex girliger Strafanjtalt] Der
Dbevanfjeher Goriy ijt nawiidien femer jhiweren Verwundung
durd) den Strifling erfegen. Der Wdrder joll bereits bor Lingerer
Beit alg geiftig geftort fuv die Ueberfiifrung in eme Srrenanitalt
beftimmt gewejert jein.

— [Todeafille] Am 18. April ftarb in Osnabriid der We=
dizinalvath Dr. Meiquél, ein Bruder des franffurter Oberbiirger~
meijters. 2agd vorber war ebendajeldit et Schwager Windt=
orjts, der Oberamtdrichter a. D. Heilmann, begraben.

— [Gine jchlimme BViehieudye] breitet fidh zufolge teles
vaphiicher Nachricht der ,Times" aud Alexandrien vom 21. d.
gunb bad Nildelta immer iweiter aud wnd vevurjadt idhweve
Berluite.

Handelds, BVerkehrd: und Vivien-Nadyrichten.
* %¥ien, 22. April. (Telegr) WBorfe. Ungar. Sreditaltien 313,25
Bjterr. Sreditattien 317,25, Franjofen 336,?5, . Sombardew ‘149,40, - G

Manipulationen mehriad) genannte Schlachtermeiiter (frither Hot
lieferant) Sofabl in Braunjdiweig it am 20. d. geftorben.

— S dem Dorfe BVeilddorf bei Hildburghaujen brach
am 20.d. nachmittag bei beftigem Winde Feuer ausd und wiithete
bie qanze Nacht Hindurd). Gegen 40 Wohngebiude mit allen
ebengebiiuden 2c. find niebergebramnt. Dad enteliche Unglitct
Dat fa& Ddenjelben Umfang genommen ivie eine jchon im Jahre
1863 bdort ftattgefundene Feuerdbrunjt. Rivde, Schule, ’ﬁsfarrz
Daud blieben veridhont. Das Bieh wurde jammilich gerettet.
LBon .ﬂbilbburg{l)ﬂulen waren bie Feuerwehren mit den Sprifen
und em Theil der Garnifon sur Hilfe geeilt. :

— Jn Bad @ulgu wixd der ,D.-3ta.” zujolge in diefem Jabhr
unter Der iirforge der Frau Grophersogin ein Kinderheilbad
erffnet, in weldent in erjter Linte Kinder (auch)_arme, denn 3
fiud Freiftellen da) aus dem Grofersogthum Sachien-Meimar
Auinahme finden jollen.

Balijier
3‘10,‘2(:, Sordweftbahie 205,00, Elbthal 228,00, diterr. Papierrente 78,65, Jbo.
Goldrente —  ungav. 6% Goldrente 5

bo. 5%, BPapierrente ——, do.
49, Golorente 90,07 s, 3 50,
109,80.  @iinitig.
* Parid, 21. April, abend3. (Telegr.) Boulevard=BVerfehr.

3
e 3 3 Prog
Sente 79, 12, Anlethe vou 1872 111, 90, Jtaliener —, Tiitten 11, 9774
Spanier 64, Eaypter 384,00, Baugue ottomane 756,00. Steigend.

* Glberfeld, 21. Upril. Die Dividende ber Vaterldndijden
%ancrberiid):ruugé:(é}eielI[d)nft ift pr. 1882 auj 40 Pro;. fejtgeieht.
ie Berjidherungsiummne pr. 1882 betrug 2,768,624,628 M. ithin  eine
DMehreinnahme von 90,460,496 M. gegen dad Borjahr. An ien wurden

4,703,675 Teaxt cingenonmen.  Stapitai = uni ver  betrngen
4,919,922 9., denjelben turden pro 1882 288,300 . jugejdricben. 3

* Rannheim, 21. April. Die Generalverfammiung der Rpeinijdew
Kreditbant bejdlof die Vertheilung ciner fofort safhlbaren Divideude von
6 Proj., gleid 36 M. pro Attie. e R

— Die Reidhs-Hauptbant wicd aud) in diefem Jahre auf Wolle,
foeldje in ifrem ©peicher niedevgelegt wird, Darlehne ertheiler. Die Dar=
Tefne fomuen, twemn die Ddafiiv verpfindete Wolle bis 3 Uhr nadymitiags in
Dem ipet

Univerfitdt3-Nadyridyten.

* Berlin. Dr. Wilhelm Beterd, Profeffor der Soologie
und Diveftor ded oologifhen Mujeums I)xcimcr.unmeﬁltﬁt. it
am 21. b. nach_ langerem Sranfenfager veridyieden. Peters
war am 22, Aprif 1815 in Koldenbiittel, Kreiz Ciderftadt, geboren,
ftudicte in Sopenhagen und Berlm Natuvmwifjenjdaften 1nd wunter=
nahm dann grofe iwiffenidaftliche Reifew nacy dem Mittelmeere
und 1weiter nad) Mozambique, Banzibar, den Komoven, Mada-

aafar und Djtmdien. 1848 Tehrte Peters juviid und evhielt eine
gBrpfeﬁur an der Univerfitit, wo er big au jemem Tode verblred.
Sein Hauptivert ift aufter zahlreichen soologijchen und jootontiichen
Werten feme ,Naturmwiffenichaitliche Reife.”

Wiffenfdhait. Kunft, Li

— Der Kaifer hatte fih bei der Anoxdmutg von BVor=
jtellungen sur Erinnerung an Ridhard Wagner auf den
foniglichen Biihnen i Berlin, Hannover, RKajfel wnd WieBbaden
bie Bejtimmuug iiber die Aﬂ?emgnbup? des Yeinertragd vorbe-
balten. Wie die N.-8. evfibrt, ift diele Beftimnung jebt dabin
eraangen, dafp der Ertvag jener Borftellungen demt Fond3 zur
Grhaltung der bapreuther Feftipiele sufliehen joll.

Bevmifdhtes,

— [Die Kaiferin] hat dem Baterlinbijhen FrauenJiweig-
Berein in Danzig eintauiend Mark aur Verwendung fite die duvdh
ben Weidyieleidaang BVejchidigten iibeviveifen laffen.

- [QImcrilurgiiche.unb_peuticbc?armet inWigconjin)
Der _,Anfiedler it Wisconjin® fdhreibt: Dev Amerifaner bat
vor Sahren fchon bdie beften Lanbereien unter dem Heimititten-
qeieue aujgenommien, mithin ald Geichent erbalten; er hat den
Bortheil, Landesiprache, Gebriude und Lebensverhiltmifie u
fennen, dem Guropder boraus. 1nd dod) feben wiv ihn — Aus-
nabhmten qelten felbitverjtindlich aud bier — mcmF Fortidyritte
macen.  Gv lebt mit femer Familie w jchlechten B nrfbiimn, e
Dat, wenn’3 qut gebt, im X}aulfc einiger Jabre 6 bid 10 Ader ab-
aebolat, wiv jehen weder emen Blumen- nod einen Gemiifegarten
ung) bas ganze Anwefen madht einen_erbivmlichen Eindrud. Um
wie biel andexd die meiften unjever Deutihen. Da fieht €3 bald
veinlich und Diibih aud um da3 jchmude Hauschen; die Kuh wird
ald liebjtes $Haudvieh gut veriovgt; dad abgeichlagene Holg FHein
gemacht und Hafterweis aufgeviiumt; DHat der Hausvater 1ibrige
eif, madyt ev einen 3ierlichen Saun um dad Gdvtchen vder ver-
fertigt SR0bel fiiv bie Stube, iwibrend die deutiche Hoausican

dafite forgt, dafy Die Rindey veine Wijde und ?mlse Strilmpie
amt Leibe Haben, und ebe wenige Jahre vergehen, jieht bie Gegend,

welche dev Amerifaner Taum aus deur Robejten bevaussuarbeiten
ewillt wax, gang anderd aus, man gewahrt mehr Kultur, mehr
jleify und Jusdaver bi3 ind Heinite ‘%mem. Als Pionier allers

=

Carfonnagen-Fabrif in Slmu;{n al8 Avbeiter eingetveten. NRabe ift

ach feinem eigenen (Seftandnify hat Rabe die That wiihrend bev
Beit veriidt, in welder die ibrigen Avbeiter die Fabuit verlafjen

mg# ift der mevifaner unftveitig dem Deutichen bovzusiehen
well bitLtt auf Tleine, autveilen fogar Hetnliche Dinge ‘?ﬂuadﬁd)i

nimmt, die jener midit Tennt und daber audh nicht heanfprucht.

abgeliefert 1jt, nod) an demjelben Tage in Empfang genommen
ferden. Yuirige derart find dev Riivge Halber an dem Vanftarator Parrifind
Ddivelt ju vidyten, der an den gen int i

tird. WVerlin, 19. April 1883. Lombard-Comtoir der Reidysbant.

— WAllgemeine Ga3=Attiengejellidhaft, Magveburg. Wie bdie
M. 8. aud wohlinformirter Duelle vernimmt, fteht die Gejellidajt in Unter=
andlung iiber den Eriwerb der bisher in Privatbefiy befndliden vier Gas«
anftalten mangenjalza, Reidenbad, Cangendielaw umd Franten=
ftein, lestere dret in Schlefien; die Verhaudlungen find fo weit gedieben, dafs
muy nod) die der nbent Ot i len Dleibt. Wemn
Diejelbe erfolgt und dev Ynlauf demnidyit veriett werden jollte, jo ift die Emiffion
dev leten 300,000 M. Attien bder Gejelidiait, welde von bemt fratutariiden
Guundtapital bisher nicht begeben find, it Ausjicht genommen. Diejelben follen
fiiv diefen all dew bisherigen Attiondven jum Suvie von 1124, freo. Finjen
angejtelit werden und wiitden bereitd an der Dividende ded laufenden Jahres
voll participiven. ¥ s g §

— 9m 24. b. legt die Deutide Bant eine neue 4»:0&2:1\‘&. Anleihe
der Stadt Rom im Vetrage von 18 Millionen Live t Verlin jur Sub=
ftription ouf. . Die Anleibe ijt ftenerirei und in 75 Jahren viidsahloar. Dey
Gubjtriptionstued ijt auj 88 Pro. fejtgefest. .

— lieber die uma Gdlegel & Raud) in Chemuip it wunmehe
Konfurs evdjnet.

v @ien, 21, April. Der BVeriwaltungdrath der Erzherjog i‘!l_breg*t-
bafhu bejdlol, den Juli=RKupon wie tm Vorjahre mit 2 Gulden einguljen.
Die Gejammtdividende betvigt daber 3 Gulden.

* Teplifp, 21, April (Telegr.&v Die heutige Generalverfammiung der
Wttiondre der Aujjig=Tepliger Cifenbahn beidglo, de Sejervefonds mit
507,000 fl. g dottren wnd eine Dividende von 31 fl. ju gewibren die am
1. Rai b, J. aur Aussahlung gelangt. Fermer turde von: der Verjanumlung
aud Yulaf des 25jibrigen Jubiliums ber Bahnbeamten ein Betrag ven
50,000 fi. bewilligt aumd ein weiterer Betrag von H000fl. dem prager Theater=
»mincﬁgum g:)au» gima iﬁ;{l:ﬁxg@n er
ausjduf wurde wiedergervdhit. @ = )

— Telegraphijde Gd)lfiﬁnud)nd&}':n. _ Der Dampier be3 norbdeutichert
QUoyd , Fulda* ijt am 20 d. und der Dampjer bes_nordd. yd , Main*
am22.d. in New-Yort eingetroffen. Der hamburger Poftda n®ellerte
ift am 20. d. vont Havve nad) Rew= or? abgegangern.

* Wofen, 2. April. (Telegr.) ©piritud loco ohne Fak 51,40, pr. Apvil
5090, 3t Shak 51,50, . SiBiko, . g, 55,00 et s, W

Retroleum. * Bremen, 21, Aril, nagm. (Telegr.) (©dlupder.) Rubig.
Gtandard titte loco 7,70 B, pr. MWat 7,75 Br. pr. Juni 7,90 Br. pr.

,00 By, br. Aug.=Des. 8,35 VL. * Hamburg, 21, April.
Hubig. Standard twhite loco 7,80 Br., 7,70 b, pr. Apr. 7,756,
Dey 830 Gd. — * Stettin, 21. April. nacyut. (I:Irm L0co 8,10 M, —
* gntwerpen, 2. Spril nadm. (Telegr) (Sdlupberidt.)
Sype_tweib, loco 19 Yo bey. u. B, vr. Mai19Y, B, _ pr. Sept. 20, Bro
r. Gept.zDej. 21 Br, Rubig. -- * Wexlin, 21. April, Ferm. Unv,
gtn&ﬁnind (Standard Inhittgnm 100 RIgr mit Fab tn Bojren von 100 Etr. Gel,
—Gtr. Qoco— pr. diefen Monat 24,3 M. pr. Apr.=Mai 24 3R pr. Sept.=Ott.
246 . * NewsPort, 20. April. nodm. - (Telegr.) Staudard tohite
in New=Yort S‘k‘ﬁb., do. in ‘%mlubelvbln 8'y ®d., tohed Petroleum
RNerw=Port 7'y, bo. Ripe line Eextififates — D. 94 C.

Waiferitands-Nadyridytest.
©aale. Palle, 22. April. abS. Quterd. 2,08. 23. morg. 2,08,
iy '2’°°aqx "rﬁmm «2,741:“ 23, movg. 2,74

e, 22. .
Ralbe, 21, Aptil Obewy. 1,60. - Witerp. 174,
A vieut, Meten 22, Wpril, am Briiden-Begel 1,16,

@lbe, 1. foril, Dagdebirg 2,20, Tovgan 1,80, Wiienberg 3,2.0 Roplon
1,96, Barbp 2,54 Dresoen 20. Hpril. — .
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Gang 10, 20 u. 25 Pf., und guten billigen Weinen
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Gfung einer ciellichaft b gt fiiv
den Pred von 150 Niarf zu berfaufen.
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paffend fiix Anidnger, fteht zu vers
faufen Bleiidergafie 8, L
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Céln 1875 & Offenbach 1879

Darmstadt 1878 FHOCHSt aIVI, Sidney 187080
M&lheimﬂRh.lS% liefert als Specialitat: Dilsseldorf 1880,
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der verschledennrtlgsten Systeme und allen denk-

Die 50 000. b
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Tam am 10 Sanuar aum Berfand.
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Hydranlische Widder.

Herrenjacdyen

wexden fauber d;zmlicf) qereinigt
Bedyerdhof 1 Berger.

Cali’orﬂia-l’umpen, verticale und horizontale.
Siimmtliche Armatur-Gegenstinde
fiir Wasserleitungen, u-thebaacc:

tische, Badeein-
plet und in ei Theilen, 1B;

richtuangen com-
Ble[‘dl‘l]ck Appa['ate und alle dazu gehfrigen Armaturen.

Pelzwaaren

iibernimmt  sum  Gonferviven gegen
otten und Feuerichaden

ir. Vol
Halle a/S., @dvmeuﬂtuﬁe 33.

Hervenz u. Suaben-Sadjen,

fowie BVetten und N rcn
fauft und verfauit  Geiftitre

Foﬂtal“en complet, sowie Figuren und Mi
Zimmerfontainen, Zimmer-Closets w.

mit und ohne
asserspiilung.

Uxtifeln, al3:

gute ungefiillte Toiletteseifen, Extraits, Eau de
Cologne diverses, Haardle, Pomaden, Toiletten ete. ete.

fidh meiner gefl. ermnem 3u wollen.
Hermann A. Leder,

ToiletteSeifens und Parfiimerie:Fabrif, Dredden N.
MNiederlage in Berlin: Gebr. Leder, Alerandrinenjtrape 99.

ui_die am 2, und 3, Mai d. J, in den Hallen Ded nenen ft
iden. Central-Diehhord ftattimberde by " .

IX. Blaftvich-Ansfiellung-Berlin

perbunben mit einer
Ausitellung vou Majdjinen und Gerithen fiir die
Landwivthidait und 208 Sdlidjtergewerbe

werben bie Herven Fleiidhermeifter, Hiindler und Landiwirthe aufmertiam gemacht.

Elserne BiEcher

und

Dachconstrnetionen,

v bechm qud d{:mm Dadhbin:

Grabdenlaniler

von @Granit, Marmor, Shenit, Serventin und Sanbitein liefert Hilligit
C. Wendenburg, @ttinmcamuiter, Dalle o, S,

35 Orhoft febr gut n:balt:uc

faure Gurfen Hat nodh abzugeben

Ernst Kaper, .bunbelBgunnet
in Bernburg.
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An ander,
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im Ypril 1883,
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